



Внимание памятникам

Наступивший год вбирает в себя ряд знаменательных дат и событий. Прежде всего это год 110-й годовщины со дня рождения В. И. Ленина, год завершения десятой пятилетки и подготовки для вступления в новую, одиннадцатую пятилетку.

В этом году народ выдвигает лучших своих представителей кандидатами в депутаты Верховных Советов республик и в местные Советы.

В мае трудящиеся нашей страны будут отмечать 35-ю годовщину победы советского народа в Великой Отечественной войне против гитлеровских захватчиков.

1980 год — год Олимпийских игр. Мы будем принимать посланцев почти всех стран мира, к этому надо хорошо подготовиться, надо принять гостей с русским гостеприимством.

Всё это обязывает нас наряду с большими заботами об улучшении работы наших промышленных предприятий, строительных организаций, колхозов, совхозов, предприятий и организаций сферы обслуживания обратить серьёзное внимание на состояние памятников истории и культуры, находящихся в нашем городе и районе, на прилегающих к ним территориях.

В Конституции СССР записано: «Забота о сохранении исторических памятников и других культурных ценностей — долг и обязанность граждан СССР».

Переславль-Залесский и Переславский район являются символическими южными воротами нашей Ярославской области, и мы первыми встречаем гостей, вступающих на нашу Ярославскую землю.

Мы располагаем значительным количеством памятников истории и культуры. Среди них уникальные памятники XII века — городские земляные валы и их ровесник Спасо-Преображенский собор, археологические памятники (Александрова гора, городок Клещино и другие), архитектурные ансамбли бывших монастырей, отдельных церквей и часовен. Ансамбли бывших дворянских усадеб и в том числе «Ботик» — колыбель русского флота.

Богата наша земля и памятниками советского периода: места и здания, связанные с революционными событиями, и среди них: дом Ганшиных, где в 1894 году печаталась книга В. И. Ленина «Что такое „друзья народа“ и как они воюют против социал-демократов?», здание, где была провозглашена Советская власть и созданы первые партийная и комсомольская организации, восемь памятников В. И. Ленину, 25 памятников воинам-переславцам, павшим в Великой Отечественной войне 1941—45 годов, памятники Александру Невскому, Юрию Долгорукому, адмиралу Г. А. Спиридову, могилы первых коммунистов, военных лётчиков.

Казалось бы, всё предусмотрено: за памятниками закреплены шефы — коллективы предприятий, организаций, колхозов, совхозов, проводятся реставрационные работы силами переславского участка реставрационных мастерских. За памятниками осуществляют надзор инспектора-общественники члены секции переславского отделения общества охраны памятников истории и культуры. Силами работников историко-художественного музея ведётся пропаганда истории и значения памятников Переславского края.

Но зададим себе вопрос: всё ли нами сделано для того, чтобы памятники истории и культуры нашего края находились в удовлетворительном состоянии и могли быть представлены для обозрения как нашим, так и зарубежным туристам? И мы, к сожалению, убедимся, что многое ещё не доделано, не приведено в порядок. Так, не закончена наружная реставрация бывших церквей на дороге Москва—Ярославль в с. Новом и Троицкой слободе. Затянулся ремонт трапезной палаты историко-художественного музея (бывший Горицкий монастырь), что парализует нормальную работу музея. Не решён вопрос о сооружении входных лестниц на городские валы XII века, что не только затрудняет их осмотр, но и способствует их разрушению. На ряде

*Соболев, П. В. Внимание памятникам / П. В. Соболев // Коммунар. — 1980. — 9 февраля. — С. 3—4.

архитектурных и археологических памятников отсутствуют мемориальные доски. Территории ансамблей бывших Данилова и Никитского монастырей находятся в запущенном состоянии.

Особенно хотелось бы обратить внимание на состояние отдельных памятников советского периода. Монументов В. И. Ленину в городе два (один на Народной, второй на Комсомольской площадях). Первому исполнилось полвека (он был установлен в 1929 году), второму 30 лет. Памятник Ленину на Народной площади длительное время стоит на временном пьедестале, который не пропорционален самой фигуре, что резко ухудшает смотровые качества этого монумента. Сохранились фотографии первоначального постаменты памятника, по которым можно воссоздать его прежний вид, с тем, чтобы установить на месте, определённом ему генеральным планом развития города. Но вопрос этот неоправданно затягивается. Памятник В. И. Ленину на Комсомольской площади требует расчистки от старых слоёв краски и шпаклёвки отдельных мест. В с. Нагорье в прошлом году при проведении работ в непосредственной близости к памятнику В. И. Ленину — он был повреждён.

Ряд памятников воинам-землякам требует ремонта цокольной части, покраски и проведения работ по благоустройству прилегающих к ним территорий. У многих из них архитектура проста — это пирамида, увенчанная красной звездой, но они нам дороги, мы должны их хранить — это память народа. Мы иногда это забываем. Невольно вспоминаются строки из стихов поэта Ярослава Смелякова «Национальные черты».

С закономерностью глубокой,
Познания жаждою полны,
Мы нынче тянемся к истокам
Своей российской старины.

Но в этих радостях искомым
Не упустить бы на беду
Красноармейского шелома
Пятиконечную звезду.

Следует также сказать, что в перечне памятников истории и культуры, утверждённом Ярославским облисполкомом, по нашему городу и району почему-то не включены памятники В. И. Ленину и памятники воинам, павшим в Великой Отечественной войне 1941—45 годов, пропущен также уникальный памятник XII века — городские земляные валы. Ещё есть время с наступлением весны объединёнными усилиями коллектива реставрационной мастерской, шефствующих над памятниками коллективов многое сделать по их реставрации, ремонту и благоустройству прилегающих к ним территорий.

И ещё. Учащиеся и учителя наших школ не должны стоять в стороне от дела охраны памятников истории и культуры. Выступая на страницах газеты «Правда» в ноябре прошлого года со статьёй «Себе и потомкам», академик Д. Лихачёв писал: «Нужно в программу средней школы ввести преподавание краеведения с основами экологии и охраны памятников культуры, шире создавать кружки по истории и природе своего района, области, республики. К патриотизму нельзя только призывать, его нужно заботливо воспитывать, прививать любовь к Родине, её истории, к родным местам».

Начатки этого важного дела у нас есть почти в каждой школе города и района — это создание комнат боевой славы и даже школьных комнат-музеев краеведения, как было в Смоленской восьмилетней школе и в некоторых других.

1980 год быстро отсчитывает дни второго месяца, много у нас дел и забот, но нужно найти время для воспитания в каждом из нас привязанности к родным местам, к Родине в целом.

П. Соболев.